
Ïðèìåðíè ðåøåíèÿ íà çàäà÷èòå îò èçïèòà ïî ÄÑ, ÊÍ, ïîòîê I, 10.02.2014 ã.

ïúðâà è âòîðà ÷àñò

1 Ïúðâà ×àñò

Çàä. 1 Äîêàæåòå, ÷å ñå÷åíèåòî íà ìíîæåñòâà å äèñòðèáóòèâíî ñïðÿìî îáåäèíåíèåòî íà ìíîæåñòâà.5 ò.

Èçïîëçâàéòå òàáëè÷íèÿ ìåòîä.

Ðåøåíèå: Èñêà ñå äà ñå äîêàæå, ÷å çà ïðîèçâîëíè ìíîæåñòâà A, B è C å â ñèëà A ∩ (B ∪ C) =
(A ∩ B) ∪ (A ∩ C).

A B C B ∪ C A ∩ (B ∪ C) (A ∩ B) (A ∩ C) (A ∩ B) ∪ (A ∩ C)
0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 1 1 0 0 0 0

0 1 0 1 0 0 0 0

0 1 1 1 0 0 0 0

1 0 0 0 0 0 0 0

1 0 1 1 1 0 1 1

1 1 0 1 1 1 0 1

1 1 1 1 1 1 1 1

Îò òîâà, ÷å ïåòàòà è îñìàòà êîëîíà ñà ðàâíè ñëåäâà, ÷å A ∩ (B ∪ C) = (A ∩ B) ∪ (A ∩ C). �

Çàä. 2 Åäíî ìíîæåñòâî M ⊂ E îò ðåáðà íà íåîðèåíòèðàíèÿ ãðàô G(V, E) íàðè÷àìå ñúâúðøåíî

ñú÷åòàíèå (perfect matching), êîãàòî íÿìà äâå ðåáðà îò M ñ îáù âðúõ è âñåêè âðúõ íà G å êðàé íà

ðåáðî îò M.

à) Íàìåðåòå ñúâúðøåíî ñú÷åòàíèå çà ãðàôà íà êóáà (3-ìåðíèÿ õèïåðêóá).3 ò.

á) Íàìåðåòå ñúâúðøåíî ñú÷åòàíèå (èëè äîêàæåòå ñúùåñòâóâàíåòî ìó) çà n-ìåðíèÿ õèïåðêóá.5 ò.

Ðåøåíèå:

à) Íåêà èìàìå êóá ABCDA ′B ′C ′D ′. Î÷åâèäíî ðåáðàòà AA ′, BB ′, CC ′, DD ′ îáðàçóâàò ñúâúðøåíî ñú÷å-
òàíèå.

á) Åòî òðè ðåøåíèÿ:

(1) Ïîñòðîÿâàíå íà ñú÷åòàíèå: Äà îçíà÷èì ñ α = b1b2 . . . bn−1 åäíà ïîðåäèöà îò íóëè è åäèíèöè

ñ äúëæèíà n − 1. Äîïèñâàéêè 0 èëè 1 ùå ïîëó÷èì äâå ïîðåäèöè α0 è α1, êîèòî ñà ñúñåäíè

âúðõîâå â n-ìåðíèÿ õèïåðêóá. Ñëåäîâàòåëíî äâîéêàòà (α0, α1) å ðåáðî â õèïåðêóáà. Ìíî-

æåñòâîòî îò âñè÷êè ðåáðà, êîèòî ïîëó÷àâàìå ïî òîçè íà÷èí îò âúçìîæíèòå 2n−1 ðàçëè÷íè

ïîðåäèöè α îáðàçóâà ñúâúðøåíî ñú÷åòàíèå.

(2) Äîêàçàòåëñòâî ïî èíäóêöèÿ:

Åäíîìåðíèÿò õèïåðêóá èìà åäèíñòâåíî ðåáðî, êîåòî å ñúâúðøåíî ñú÷åòàíèå çà íåãî.

Íåêà äîïóñíåì, ÷å n−1-ìåðíèÿò õèïåðêóá èìà ñúâúðøåíî ñú÷åòàíèå. Ìíîæåñòâîòî îò âúðõî-

âåòå íà n-ìåðíèÿ õèïåðêóá ìîæåì äà ðàçäåëèì íà 2 ñëîÿ - âúðõîâå îò âèäà α0 è α1, êúäåòî

ñ α ñìå îçíà÷èëè ïîðåäèöà îò íóëè è åäèíèöè ñ äúëæèíà n − 1. Âúðõîâåòå îò âèäà α0 è

ñâúðçâàùèòå ãè ðåáðà îáðàçóâàò n−1-ìåðåí õèïåðêóá, íåêàM0 å åäíî ñúâúðøåíî ñú÷åòàíèå

çà íåãî. Íåêà M1 å ñúâúðøåíî ñú÷åòàíèå çà äðóãèÿ ñëîé � âúðõîâåòå îò âèäà α1. Î÷åâèäíî

M0 ∪M1 îáðàçóâà ñúâúðøåíî ñú÷åòàíèå çà n-ìåðíèÿ õèïåðêóá, ñ êîåòî çàâúðøâàìå èíäóê-

òèâíîòî äîêàçàòåëñòâî.

(3) Äîêàçàòåëñòâî ÷ðåç èçâåñòíî ñâîéñòâî:

Äà èçïîëçâàìå òåîðåìàòà, ÷å â n-ìåðíèÿ õèïåðêóá èìà õàìèëòîíîâ öèêúë çà n > 1. Òúé êàòî

òîçè ãðàô èìà ÷åòåí áðîé âúðõîâå è öèêúëúò ùå èìà ÷åòåí áðîé ðåáðà. Àêî âçåìåì âñè÷êè

÷åòíè ðåáðà îò öèêúëà, òå ùå îáðàçóâàò ñúâúðøåíî ñú÷åòàíèå. Îñòàâà ñëó÷àÿò n = 1, ïðè

êîéòî åäèíñòâåíîòî ðåáðî å ñúâúðøåíî ñú÷åòàíèå.



Çàä. 3 Íåêà A = {1, 2, 3, 4}, à B å íÿêàêâî êðàéíî íåïðàçíî n-åëåìåíòíî ìíîæåñòâî.

à) Êîëêî ñà ðàçáèâàíèÿòà íà A íà òî÷íî äâå (íåïðàçíè) ïîäìíîæåñòâà? Íàïèøåòå òåçè ðàçáèâàíèÿ â2 ò.

ÿâåí âèä.

á) Êîëêî ñà ðàçáèâàíèÿòà íà B íà òî÷íî äâå (íåïðàçíè) ïîäìíîæåñòâà? Àðãóìåíòèðàéòå îòãîâîðà ñè.3 ò.

â) Àêî f(n, k) å áðîÿò íà ðàçáèâàíèÿòà íà B íà òî÷íî k íåïðàçíè ïîäìíîæåñòâà, êúäåòî 1 < k ≤ n,4 ò.

äîêàæåòå ñ êîìáèíàòîðíè ðàçñúæäåíèÿ, ÷å f(n, k) = k · f(n− 1, k) + f(n− 1, k− 1).

Ðåøåíèå: Ðàçáèâàíèÿòà íà A íà äâå íåïðàçíè ìíîæåñòâà ñà:

S1 = {{1}, {2, 3, 4}} S2 = {{2}, {1, 3, 4}} S3 = {{3}, {1, 2, 4}} S4 = {{4}, {1, 2, 3}}

S5 = {{1, 2}, {3, 4}} S6 = {{1, 3}, {2, 4}} S7 = {{1, 4}, {2, 3}}

Ðàçáèâàíèÿòà íà B íà äâå íåïðàçíè ìíîæåñòâà ñà 1
2(2

n − 2) íà áðîé, òîåñò 2n−1 − 1. Äà âèäèì çàùî.

Íåêà C å ìíîæåñòâîòî 2B \ (∅ ∪ B). Î÷åâèäíî |C| = 2n − 2. C ñå ðàçáèâà íà (ìíîæåñòâî îò) íåíàðåäåíè

äâîéêè, à èìåííî {X,C \ X} âúðõó âñè÷êè X ∈ C, è ñúùåñòâóâà áèåêöèÿ ìåæäó ìíîæåñòâîòî îò òåçè

äâîéêè è âúïðîñíèòå ðàçáèâàíèÿ. Äâîéêèòå ñà íà áðîé 1
2 |C|, ñ äðóãè äóìè 2n−1 − 1.

Íåêà C å ìíîæåñòâîòî îò ðàçáèâàíèÿòà íà B íà òî÷íî k íåïðàçíè ïîäìíîæåñòâà, êúäåòî k > 1. Äà

ôèêñèðàìå ïðîèçâîëåí a ∈ B. Âñåêè åëåìåíò îò C (òîåñò, çà âñÿêî ðàçáèâàíå íà B) ñúäúðæà a, ùîì

ãîâîðèì çà ðàçáèâàíå. Èìà äâå âçàèìíî èçêëþ÷âàùè ñå âúçìîæíîñòè: a å â ïîäíìîæåñòâî ñàìî ïî ñåáå

ñè, èëè a å çàåäíî ñ ïîíå åäèí äðóã åëåìåíò. Òîåñò, C ñå ðàçáèâà íà äâå ïîäìíîæåñòâà: òåçè ðàçáèâàíèÿ,

êîèòî ñúäúðæàò åëåìåíò {a}, è òåçè ðàçáèâàíèÿ, êîèòî íå ñúäúðæàò {a}. Ðàçáèâàíèÿòà, ñúäúðæàùè {a},

ñà f(n− 1, k− 1) íà áðîé, çàùîòî îñòàíàëèòå n− 1 åëåìåíòà áèâàò ðàçáèâàíè íà k− 1 ïîäìíîæåñòâà, à
òåçè, êîèòî íå ñúäúðæàò {a} ñà k ·f(n−1, k) ñúãëàñíî ñëåäíèòå ñúîáðàæåíèÿ: àêî ìàõíåì a, ïàê îñòàâàò
k íåïðàçíè ïîäìíîæåñòâà, íî ñåãà òå ñà ðàçáèâàíèÿ íà n − 1 åëåìåíòà, è åëåìåíòúò a ìîæå äà áúäå

ñëîæåí â êîå äà å îò òÿõ. Ïî ïðèíöèïà íà ðàçáèâàíåòî, |C| = k · f(n− 1, k) + f(n− 1, k− 1). �

Çàä. 4 Íåêà ðåêóðåíòíîòî îòíîøåíèå T(n) âúðõó åñòåñòâåíèòå ÷èñëà å äåôèíèðàíî òàêà:5 ò.

T(0) = 0

T(n) = 2 · T(n− 1) + n · 2n−1

Íàìåðåòå îáùîòî ðåøåíèå íà T(n).

Ðåøåíèå: Äàäåíîòî îòíîøåíèå (áåç íà÷àëíîòî óñëîâèå) å åêâèâàëåíòíî íà

T(n) = 2 · T(n− 1) +
n

2
· 2n

Òî íå å õîìîãåííî. Õîìîãåííàòà ÷àñò å T(n) = 2 · T(n− 1). Õàðàêòåðèñòè÷íîòî óðàâíåíèå å

x− 2 = 0

ñ ìóëòèìíîæåñòâî îò êîðåíè {2}M. Íåõîìîãåííàòà ÷àñò å n
2 · 2

n. Êîíñòàíòàòà íà n-òà ñòåïåí å 2, à

ïîëèíîìúò, ñ êîéòî å óìíîæåíà, å îò ïúðâà ñòåïåí. Îò íåõîìîãåííàòà ÷àñò �èäâà� êîðåí 2 ñ êðàòíîñò

1+ 1 = 2. Ñ äðóãè äóìè, ìóëòèìíîæåñòâîòî, èäâàùî îò íåõîìîãåííàòà ÷àñò, å {2, 2}M. Îáåäèíåíèåòî íà

äâåòå ìóëòèìíîæåñòâà å {2, 2, 2}M. Òîãàâà îáùîòî ðåøåíèå å

T(n) = A2n + Bn2n + Cn22n

Òîâà å äîñòàòú÷íî çà ïúëåí áðîé òî÷êè. Çà Âàøå ñâåäåíèå, òî÷íîòî ðåøåíèå å T(n) = 1
4 (n(n+ 1)2n).

Çàä. 5, ÁÎÍÓÑ Íåêà P(x, y) å ïðîèçâîëåí äâóìåñòåí ïðåäèêàò âúðõó ïðîèçâîëíè êðàéíè íåïðàçíè

äîìåéíè. Êîå îò ñëåäíèòå òâúðäåíèÿ å âÿðíî è êîå, íå? Àðãóìåíòèðàéòå îòãîâîðèòå ñè.

à) ∀x∃y(P(x, y)) → ∃y∀x(P(x, y))2 ò.

á) ∃y∀x(P(x, y)) → ∀x∃y(P(x, y))2 ò.

â) ∀x∃y(P(x, y)) ↔ ∀y∃x(P(y, x))2 ò.
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Ðåøåíèå: Ùîì äâàòà äîìåéíà ñà êðàéíè, ïðåäèêàòúò ìîæå äà áúäå îïèñàí íåäâóñìèñëåíî ñ áóëåâà

ìàòðèöà m × n, êúäåòî m å ìîùíîñòòà íà ïúðâèÿ äîìåéí, à n, íà âòîðèÿ. Âúâ âñÿêà êëåòêà (i, j) íà
ìàòðèöàòà, åäèíèöà îçíà÷àâà, ÷å ïðåäèêàòúò å èñòèíà âúðõó òàçè íàðåäåíà äâîéêà åëåìåíòè, à íóëà,

÷å å ëúæà âúðõó íåÿ. Äà ðàçãëåäàìå òâúðäåíèÿòà.

à) ∀x∃y(P(x, y)) → ∃y∀x(P(x, y)). Òîâà å íå å âÿðíî. Â òåðìèíèòå íà ìàòðèöàòà, òâúðäåíèåòî êàçâà

�àêî çà âñåêè ðåä èìà êîëîíà ñ ïîíå åäíà åäèíèöà, òî ñúùåñòâóâà êîëîíà ñàìî îò åäèíèöè�.

Êîíòðàïðèìåð: ìàòðèöàòà èìà åäèíèöè ïî ãëàâíèÿ äèàãîíàë è íóëè èçâúí íåãî.

á) ∃y∀x(P(x, y)) → ∀x∃y(P(x, y)). Òîâà å âÿðíî � àêî èìà êîëîíà ñàìî îò åäèíèöè, òî âñåêè ðåä èìà

ïîíå åäíà åäèíèöà.

â) ∀x∃y(P(x, y)) ↔ ∀y∃x(P(y, x)). Òîâà å âÿðíî. Êîíñåêâåíòúò ñå ïîëó÷àâà îò àíòåöåäåíòà ñ ïðîñòî

ïðåèìåíóâàíå íà ïðîìåíëèâèòå: êîåòî å áèëî x ñòàâà y, êîåòî å áèëî y ñòàâà x. Î÷åâèäíî ñàìîòî

òâúðäåíèå îñòàâà ñúùîòî, òîåñò àíòåöåäåíòúò è êîíñåêâåíòúò ñà åêâèâàëåíòè, îò êîåòî âàëèä-

íîñòòà íà èìïëèêàöèÿòà ñëåäâà äèðåêòíî.

2 Âòîðà ×àñò

Çàä. 1 Íàìåðåòå íàé-ãîëÿìîòî ÷èñëî n, çà êîåòî å âÿðíî, ÷å èçìåæäó 100 ÷îâåêà ïîíå n íà áðîé3 ò.

çàäúëæèòåëíî ñà ðîäåíè â åäèí è ñúùè ìåñåö. Îáîñíîâåòå îòãîâîðà ñè.

Ðåøåíèå: n = 9. Ïúðâî ùå ïîêàæåì, ÷å n íå ìîæå äà å 8. Ïðè äàäåíè 12 ìåñåöà äîðè ñàìî çà 97

÷îâåêà å íåâúçìîæíî äà èìàìå íå ïîâå÷å îò 8 ÷îâåêà, ðîäåíè â åäèí è ñúùè ìåñåö, çàùîòî Îáîáùåíèÿò

Ïðèíöèï íà Äèðèõëå êàçâà, ÷å ïðè ñëàãàíå íà 8 × 12 + 1 = 97 ïðåäìåòà (õîðà) â 12 êóòèè (ìåñåöè),

ïîíå åäíà êóòèÿ (ìåñåö) ñúäúðæà ïîíå 8+ 1 ïðåäìåòà (õîðà). Îò äðóãà ñòðàíà, âúçìîæíî å n äà áúäå

9, çàùîòî ìîæå çà 11 ìåñåöà, äà ðå÷åì ÿíóàðè äî íîåìâðè, ïî 9 ÷îâåêà äà ñà ðîäåíè âúâ âñåêè îò òÿõ, è

â îñòàâàùèÿ ìåñåö äà èìà òî÷íî åäèí ÷îâåê. Ñëåäîâàòåëíî, 9 å òî÷íàòà äîëíà ãðàíèöà íà ñòîéíîñòòà,

çà êîÿòî ñòàâà äóìà.

Çàä. 2 Íåêà f(x1, x2...xn) å áóëåâà ôóíêöèÿ, à Nf å ìíîæåñòâîòî îò äâîè÷íè âåêòîðè, çà êîèòî f

ïðèåìà ñòîéíîñò 1.

à) Äîêàæåòå, ÷å àêî f èìà ôèêòèâíà ïðîìåíëèâà, |Nf| å ÷åòíî.5 ò.

á) Âÿðíî ëè å îáðàòíîòî ? Îáîñíîâåòå îòãîâîðà ñè.4 ò.

Ðåøåíèå:

a) Áåç îãðàíè÷åíèå íà îáùíîñòòà ìîæåì äà ïðèåìåì, ÷å xn å ôèêòèâíà ïðîìåíëèâà íà f.

Äà îçíà÷èì ñ α = b1b2 . . . bn−1 åäíà ïîðåäèöà îò íóëè è åäèíèöè ñ äúëæèíà n− 1. Äîïèñâàéêè 0
èëè 1 ùå ïîëó÷èì äâå ïîðåäèöè ñ äúëæèíà n � α0 è α1, çà êîèòî f(α0) = f(α1). Ñëåäîâàòåëíî,
íà âñÿêà ïîðåäèöà α ùå ñúîòâåòñòâàò äâà åëåìåíòà íà Nf (åäèíèöè â òàáëèöàòà íà f), êîãàòî

f(α0) = f(α1) = 1, èëè íóëà åëåìåíòà íà Nf, êîãàòî f(α0) = f(α1) = 0.
Òåçè äâîéêè åëåìåíòè íà Nf (ðåäîâå â òàáëèöàòà) ñà íåïðåñè÷àùè ñå ìíîæåñòâà, ñëåäîâàòåëíî

|Nf| å ÷åòíî.

b) Îáðàòíîòî íå å âÿðíî, åäèí êîíòðàïðèìåð å ôóíêöèÿòà x⊕ y.

Çàä. 3 Âúâ âñåêè ãðàô, ñðÿçâàù âðúõ íàðè÷àìå âñåêè âðúõ, ÷èåòî èçòðèâàíå çàåäíî ñ ðåáðàòà, â9 ò.

êîèòî òîé ó÷àñòâà, âîäè äî óâåëè÷àâàíå íà áðîÿ íà ñâúðçàíèòå êîìïîíåíòè. Âúâ âñåêè ãðàô, ìîñò

íàðè÷àìå âñÿêî ðåáðî, ÷èåòî îòñòðàíÿâàíå (áåç äà ìàõàìå êðàèùàòà ìó) âîäè äî óâåëè÷àâàíå íà áðîÿ

íà ñâúðçàíèòå êîìïîíåíòè. Íåêà G = (V, E) å ãðàô. Ãðàôúò L(G) ñå äåôèíèðà òàêà: âúðõîâåòå íà L(G)
ñà ðåáðàòà íà G è äâà âúðõà íà L(G) ñà ñúñåäè òîãàâà è ñàìî òîãàâà, êîãàòî â G òå (ñïîìíÿìå ñè, ÷å â

G òîâà ñà äâå ðåáðà) èìàò îáù âðúõ. Äîêàæåòå èëè îïðîâåðãàéòå òâúðäåíèåòî

Ìîñòîâåòå íà G ñà òî÷íî ñðÿçâàùèòå âúðõîâå íà L(G).

Ðåøåíèå: Òâúðäåíèåòî íå å âÿðíî. Êîíòðàïðèìåð: ãðàô G ñ òðè âúðõà è äâå ðåáðà (èìàùè îáù

âðúõ). Òîãàâà L(G) èìà äâà âúðõà è åäíî ðåáðî ìåæäó òÿõ. Î÷åâèäíî G èìà äâà ìîñòà � âñÿêî íåãîâî

3



ðåáðî å ìîñò. Íî L(G) èçîáùî íÿìà ñðÿçâàùè âúðõîâå, çàùîòî êîéòî è âðúõ îò äâàòà äà èçòðèåì, áðîÿò
íà ñâúðçàíèòå êîìïîíåíòè îñòàâà åäèíèöà.

Çàä. 4 Äàäåíà å ñëåäíàòà áóëåâà ôóíêöèÿ5 ò.

f(x, y, u, v, z) =
(
(x |y) → (u ↓ v)) → (

(u ↓ v) → z
)

Äîêàæåòå, ÷å x è y ñà ôèêòèâíè (íåñúùåñòâåíè) ïðîìåíëèâè, êàòî èçïîëçâàòå ñàìî åêâèâàëåíòíè

ïðåîáðàçóâàíèÿ. Ìîæåòå äà èçïîëçâàòå ñàìî ñëåäíèòå åêâèâàëåíòíè ïðåîðáàçóâàíèÿ íàãîòîâî:

• Ñâîéñòâàòà íà áóëåâèòå ôóíêöèè èäåìïîòåíòíîñò, êîìóòàòèâíîñò, àñîöèàòèâíîñò, äèñòðèáóòèâ-

íîñò, çàêîíè íà Äå Ìîðãàí, ñâîéñòâà íà îòðèöàíèåòî, ñâîéñòâà íà êîíñòàíòèòå.

• Ñâîéñòâîòî íà èìïëèêàöèÿòà x1 → x2 = x1 ∨ x2.

• Ñâîéñòâîòî íà ñòðåëêàòà íà Ïúðñ x1 ↓ x2 = x1 ∨ x2.
• Ñâîéñòâîòî íà ÷åðòàòà íà Øåôåð x1 | x2 = x1x2.

Ðåøåíèå: Ùå äîêàæåì ïîìîùíî òâúðäåíèå:

(p→ q) → (q→ z) = q→ z

Äåéñòâèòåëíî,

(p→ q) → (q→ z) = (ñâîéñòâî íà èìïë.)

p∨ q∨ (q∨ z) = (ç-íè íà Äå Ìîðãàí)

pq∨ q∨ z = (ç-í çà äâîéíîòî îòð.)

pq∨ q∨ z = (äèñòðèá. íà êîí. ñïðÿìî äèç.)

(p∨ 1)q∨ z = (ñâîéñòâà íà êîíñòàíòèòå)

1q∨ z = (ñâîéñòâà íà êîíñòàíòèòå)

q∨ z = (ñâîéñòâî íà èìïë.)

q→ z

Òîâà å â ñèëà çà ïðîèçâîëíè ôîðìóëè p, q è z: íå å çàäúëæèòåëíî òå äà ñà ïðîñòî ïðîìåíëèâè. Ïðè-

ëàãàìå òîêó-ùî äîêàçàíîòî ñâîéñòâî âúðõó f(x, y, u, v, z) ñ (x |y) êàòî p è (u ↓ v) êàòî q è ïîëó÷àâàìå

f(x, y, u, v, z) =
(
(x |y) → (u ↓ v)) → (

(u ↓ v) → z
)
= (u ↓ v) → z

Ùîì f èìà ôîðìóëà, â êîÿòî íå ó÷àñòâàò x è y, òî òîâà ñà ôèêòèâíè ïðîìåíëèâè. �

Çàä. 5, ÁÎÍÓÑ Êîëêî áóëåâè ôóíêöèè íà n èìàò ñúâúðøåíè äèçþíêòèâíè íîðìàëíè ôîðìè, â êîèòî ñå10 ò.

ñðåùà ïîíå âåäíúæ âñÿêà áóêâà-ïðîìåíëèâà áåç îòðèöàíèå è ñå ñðåùà ïîíå âåäíúæ âñÿêà áóêâà-ïðîìåíëèâà

ñ îòðèöàíèå? Ïðèìåðíî, àêî ïðîìåíëèâèòå ñà x, y è z, òàêàâà ÑúâÄÍÔ å xy z∨xy z, äîêàòî xy z∨xy z∨

xy z íå å òàêàâà, çàùîòî â íåÿ íÿìà y.

Ðåøåíèå: Çàäà÷àòà å ñúùàòà êàòî çàäà÷àòà, àêî A1, A2, . . . , An ñà äâóåëåìåíòíè ìíîæåñòâà, êîëêî

ñà n-àðíèòå ðåëàöèè

R ⊆ A1 ×A2 × . . .×An

çà êîèòî å âÿðíî, ÷å âñåêè åëåìåíò îò âñåêè äîìåéí ñå ñúäúðæà â ïîíå åäíà íàðåäåíà n-îðêà. Ïîäîáíà

çàäà÷à èìàøå â ÷åòâúðòîòî äîìàøíî.

Äà ñå âúðíåì íà ôîðìóëèðîâêàòà ñúñ ÑúâÄÍÔ. Âñè÷êè ÑúâÄÍÔ íàä n ïðîìåíëèâè ñà 22
n
− 1,

ïîíåæå èìà îáùî 2n ïúëíè åëåìåíòàðíè êîíþíêöèè è âñÿêà îò òÿõ ìîæå äà áúäå èëè äà íå áúäå

â ñúâúðøåíàòà ÄÍÔ. Îáà÷å â ñúâúðøåíàòà ÄÍÔ íå ìîæå äà íÿìà íèòî åäíà òàêàâà åëåìåíòàðíà

êîíþíêöèÿ, òúé êàòî ïðàçíèÿò ñòðèíã íå ãî ñ÷èòàìå çà ôîðìóëà, îòòóê è −1 â èçðàçà. Óíèâåðñóìúò
ñà âñè÷êè ÑúâÄÍÔ.

Äà ñìåòíåì êîëêî ÑúâÄÍÔ ñà òàêèâà, ÷å çà ïîíå åäíà ïðîìåíëèâà íå ñå ñðåùàò äâàòà �è ëèòåðàëà.

Òàçè ïðîìåíëèâà ìîæåì äà èçáåðåì ïî n íà÷èíà. Çà âñåêè îò òÿõ ñå ñðåùà ñúîòâåòíàòà áóêâà èëè ñàìî

ñ ÷åðòà, èëè ñàìî áåç ÷åðòà. Çà âñåêè îò òåçè íà÷èíè, áðîÿò å êîëêîòî å áðîÿò íà âñè÷êè ÑúâÄÍÔ íà

n− 1 ïðîìåíëèâè. Òúðñåíàòà áðîéêà å(
n

1

)
21

(
22

n−1
)
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Èçâàæäàìå òîâà êîëè÷åñòâî îò ìîùíîñòòà íà óíèâåðñóìà è äîòóê èìàìå(
22

n

− 1
)
−

(
n

1

)
21

(
22

n−1−1
)

Òîâà íå å îêîí÷àòåëíèÿò îòãîâîð. Òðÿáâà äà äîáàâèì áðîÿ íà ÑúíÄÍÔ, â êîèòî çà ïîíå äâå ïðî-

ìåíëèâè íå ñå ñðåùà ïî åäèí ëèòåðàë íà âñÿêà, ïîñëå äà èçâàäèì áðîÿ íà ÑúâÄÍÔ, â êîèòî çà ïîíå òðè

ïðîìåíëèâè íå ñå ñðåùà ïî åäèí ëèòåðàë íà âñÿêà, è ò.í., êàêòî ñå èçèñêâà îò ìåòîäà íà âêëþ÷âàíåòî

è èçêëþ÷âàíåòî. Îòãîâîðúò å(
22

n

− 1
)
−

(
n

1

)
21

(
22

n−1−1
)

+

(
n

2

)
22

(
22

n−2−1
)

−

(
n

3

)
23

(
22

n−3−1
)

+ . . .

+ (−1)n
(
n

n

)
2n

(
22

n−n−1
)

êîåòî ìîæå äà çàïèøåì íàêðàòêî òàêà:

n∑
k=0

(−1)k
(
n

k

)
2k

(
22

n−k−1
)

�
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